

把全世界的寧波幫都動員起來建設寧波



寧波幫博物館效果圖

寧波幫博物館

甬之子情感地標

它是一筆柳骨顏筋，書寫着典雅秀麗

的「甬」；

它是一幅激墨山水，恣肆着寧波人的

藍色激情；

它是一幅春秋長卷，刻錄着寧波幫的

百年輝煌；

它是一江四明山水，承載着意蘊深沉

的寧波幫精神。

寧波幫博物館選址寧波市高教園區北區，毗鄰寧波大學，佔地 70 畝，建築面積約 2.4 萬平方米。作為一座城市人文博物館，她將以年代為脈絡、以史實為線索、以人物為亮點，系統展示明末至今寧波幫形成、發展、鼎盛的輝煌史詩，以此弘揚寧波幫人士愛國愛鄉的財智文化、桑梓情懷，藉以營造全世界寧波幫的「情感地

標、精神家園」。

寧波幫博物館主要由博物館及會館兩部分構成。

博物館將設 1 個綜合陳列、6 個專題陳列。

綜合陳列是寧波幫歷史綜合展區。是對寧波幫起於唐宋、承於明清、轉於民國、合於當代的發展史提供總領式的展示。

專題陳列是寧波幫成就專題展區。是對寧波幫在航運、金融、商貿、實業、教育及其他領域成就的逐一專題展示。

會館是海內外寧波籍人士的主要活動場所和精神家園。它以增進新老寧波幫鄉誼、鄉情、鄉戀為主旨，為海內外寧波籍人士提供以深厚的人文精神、文化底蘊、人脈資源為支撐的交流平台。

香港寧波幫赤子情濃

鑿，中國紫金山天文台以香港寧波幫命名的小行星就有 4 顆：

倪匡、王丹鳳、周星馳、洪金寶……寧波幫文化名人在港島亦群星燦爛。

鑑於香港寧波幫深遠的影響力，

1984 年鄧小平就指出，「寧波的優勢有兩個，一個是寧波港，一個是寧波幫。」誠如鄧公所言，40 多年來，15 萬在港寧波籍人士創造出經濟、政治、公益等事業的一串串輝煌。

誕生兩位世界船王

處於舟山群島懷抱中的寧波港是中國第二大港，獨特的地理位置和歷史因素，使寧波港養出了兩位世界

船王，巧合的是，兩位船王先後來到

香港，創造出一代香港神話。

1933 年，20 多歲的董浩雲離開寧波到上海、繼而到香港發展。董浩雲的遠洋船隊是由兩艘用美國戰時 T-2 油輪改裝成的散裝貨輪發軛的。幾經挫折，終於逐鹿稱雄。他的船隊共有 150 多艘船舶，成為世界上最大的獨立船東之一。

包玉剛 1949 年到香港後，以一艘舊煤船起家，開始了他的航運業。

到了 1981 年，他的香港環球航運集團已擁 210 艘船，總載重

2100 萬噸，成為世界上擁有船隻噸位最多的船王。

產生兩大教育基金

寧波幫素有樂善好施、造福社會的

優良傳統和美德，「富而教不可緩」

更是他們一直堅守的信條。多年來

，香港寧波幫在內地捐資公益事業的 52 億元人民幣中，八成用於教育。

早在 1985 年，王寬誠就垂範華夏，出資 1 億美元設立教育基金會，為中國培養高技術人才。

此項龐大的人才培養計劃實施以來成績斐然，已成為內地最有影響的留學基金。

邵氏基金會亦是千金散盡濟蒼生，從 1986 年起在內地捐助教育事業金額超過 30 億元港幣。2002 年 11 月面向全球設立的「邵逸夫獎」，被稱為「東方諾貝爾獎」，獲獎者來自世界各國。

寧波幫幫了寧波，幫了香港，幫了全中國，也幫了全世界。從而也成就了「世界公民」的美譽。

風雨同舟 團結自治

寧波人具有強烈的群體意識與凝聚力，史稱甬人「團結自治之力，素著聞於寰宇」。從早期的鄞縣會館、四明公所到現在的聯誼會、同鄉會，凡是有寧波人活動的地方都有同鄉會一類的組織，他們親鄰相幫，同鄉扶持，風雨同舟，從而取得成功與發展。

在香港，寧波旅港同鄉會、香港甬港聯誼會是影響力比較大的寧波同鄉組織。

寧波旅港同鄉會

1967 年 4 月 9 日，寧波幫人士李達三、劉培康、水啓寧等發起成立寧波旅港同鄉會。該會成立以來，秉承「興辦福利，造福社會、情繫桑梓，貢獻祖國」的優良傳統，為推動香港

經濟和教育事業的發展，為促進家鄉教育和福利事業的進步，為確保香港的順利回歸和繁榮穩定，為增進香港與家鄉的經濟合作和交流，作出了卓越的貢獻。現任會長周亦卿。

香港甬港聯誼會

1980 年 8 月 10 日，寧波籍著名愛國商人、全國政協常委、香港中華總商會會長王寬誠發起成立香港甬港聯誼會。該會成立以來，與寧波甬港聯誼會密切配合，相互支持，積極開展多種形式的、具有濃郁鄉情鄉誼的活動，吸引了一大批旅港寧波鄉親回家鄉探親訪友、旅遊觀光，繼而發展到在家鄉投資和捐贈社會公益事業，為促進祖國建設及寧波經濟和社會發展做出了積極貢獻。現任會長嚴信才。



2007 年 6 月 8 日，寧波幫博物館隆重奠基



鎮海籍女書法家周慧君為寧波幫博物館題詞

熱烈祝賀「寧波幫博物館籌建情況通報會」隆重舉行！
願天下寧波幫人士宏猷大展，幸福安康！